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Тема. Правила ввічливості в громадських місцях

Мета: сприяти моральному вихованню учнів; учити їх поводитися у громадських місцях. 

Обладнання: плакати з цитатами: «Ввічливість — це сума ма​леньких жертв, які ми приносимо оточуючим нас людям» (Емерсон), «Ніщо не коштує так дешево і не ціниться так дорого, як ввічливість» (Сервантес.) 

Хід заняття
Слово вчителя.
Я хочу розповісти одну цікаву історію. Це було понад сто років тому там, де ще жодного разу не ступала нога бі​лої людини. Відомий дослідник Миклухо-Маклай висадився на березі моря і попрямував до населення папуасів. У руці в нього був якийсь згорток. Він ішов повільно, але рішуче, ніби не помічаючи насторожених поглядів. Коли він набли​зився до житла папуасів, дві стріли одна за одною просвистіли повз нього. Він зупинився. Навколо нього замкнулося вороже кільце. Ще один крок, один рух — і вони кинуться на мандрівника. Він так само, не поспішаючи, розгорнув згорток — це був килимок — і розстелив його на землі під деревом. Потім спокійно скинув черевики, ліг і заснув. Коли через кілька годин він прокинувсь, навколо нього сиділи декілька туземців. Зброя звисла, на обличчях вираз розуміння — людина стомилася, потрібно відпочити — і цікавість. Хто ж він, такий безстрашний, довірливий? Дуже швидко папуаси зуміли оцінити людяність, витримку, чес​ність і повагу до них. Миклухо-Маклай сказав, що людина скрізь і завжди повинна бути людиною.
Отже, людина ввічлива, порядна, вихована, приємна людям.
У чому ж виявляється наша ввічливість? 

Ви нерідко буваєте у громадських місцях. Розглянемо, яких правил треба там дотримуватись.
На вулиці

Зустрівши свого знайомого, старшого за віком або ста​ном, або того, хто дуже поспішає, і бажаючи з ним погово​рити, вихована людина не зупиняє його, а пристроюється до нього на ходу. Але, перш ніж ув'язатися за людиною, добре було б з'ясувати, чи подобається йому такий супро​від. Саме так роблять виховані люди.

Дівчатам не годиться посеред вулиці підводити макіяж, причісуватися.
Чоловік повинен іти ліворуч від своєї супутниці. Виклю​чення становлять військові, оскільки права рука у них має бути вільна.
У приміщенні
Якщо до дверей підходить двоє людей однієї статі й майже однакового віку, першим через поріг переступає той, хто перебуває ближче до них.
Молодший повинен пропускати до дверей старшого, гос​подар — гостя, гість — господаря.
Буває так, що старший люб'язно пропонує молодшому пройти першим. Сперечатися в цьому випадку не можна, слід без вагань скористатися наданою люб'язністю.
У міському громадському транспорті
Перше правило поведінки в громадському транспорті, здавалося б, давно всім відоме. Але дотримуються його да​леко не всі й далеко не завжди. Може, його просто трохи забули? Нагадаємо ще раз це правило: поступатися місцем немолодим і хворим, вагітним жінкам, пасажирам з ма​ленькими дітьми. У першу чергу, це повинні робити молоді люди.

Пасажир, якому поступилися місцем, повинен, якщо він відмовляється від люб'язної пропозиції, подякувати і пояснити причину відмови. Сідаючи ж, обов'язково варто виразити подяку.

Побачивши в салоні свого знайомого, вітаючи або про​щаючись із ним, не слід голосно називати його ім'я або прізвище і, взагалі, розмовляти голосно, привертаючи ува​гу оточуючих, це некультурно.

Правила етикету не рекомендують:
— обговорювати в транспорті сімейні справи;
— зверху або через плече читати книгу або газету, яку тримає інший пасажир;
— читаючи в транспорті газету, розгортати її у всю ширину.
Чоловік повинен завжди першим виходити тролейбуса, трамвая або потяга, щоб потім допомогти зійти жінці, подавши їй руку. Униз сходами чоловік іде попереду жінки, а підіймаючись, слідує за нею. На ескалаторі чоловік завжди стоїть на дві-три сходинки нижче від жінки і при підйомі, і при спуску. Усі ці правила, як і більшість інших вимог етикету,— не тільки формальність. Вони да​ють можливість підтримати жінку, якщо та оступиться або посковзнеться.
Заключне слово вчителя.
Усі правила ввічливості виражають повагу до людей. Філософ Емерсон сказав: «Ввічливість — це сума малень​ких жертв, які ми приносимо оточуючим нас людям». А іспанський письменник М. Сервантес наголошував: «Ніщо не коштує так дешево і не ціниться так дорого, як ввічливість». (Учитель звертає увагу учнів на плакати, що висять на дошці.)

