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Хід заняття
Слово вчителя.
Загальні вимоги культури поведінки деталізуються в ряді конкретних правил. Сьогодні ми розглянемо їх. Ці правила слід знати всім і не варто нехтувати ними.
Для молоді характерним буває прагнення виділитися з-посеред інших. У шкільні роки зробити це не так прос​то. У більшості приблизно однакові фізичні дані, не дуже відрізняється і рівень знань. Щоб виділитися чимось — чи то в навчанні, чи то у вмінні щось робити, чи то в спор​ті,— треба затратити немало зусиль. Куди легше виділити​ся одягом, зачіскою. І дивишся іноді: дівчина, якій не має і шістнадцяти, споруджує на голові щось подібне до Вавилонської башти, а її одноліток — викапаний ковбой із голлівудського вестерну. Таке вбрання недоречне.
Відправляючись до школи, краще одягнутися скромно, у зручний, що не заважає рухам, і охайний одяг. Звичка постійно піклуватися про акуратність зовнішнього вигляду звичайно зберігається на довгі роки.
Тримай завжди в порядку робоче місце. Акуратність ро​бочого місця характеризує культуру праці, виключає втра​ти часу на відшукування потрібних матеріалів, інструмен​тів, інших предметів.

До порядку важливо саме привчатися. Для цього пот​рібно постійно підтримувати його і на своїй парті: не роз​кидати книг, зошитів, завжди класти їх на місце; акуратно і послідовно вести всі записи.
До школи, як і на роботу, слід приходити, звичайно, дещо завчасно. Правда, не набагато. Кількох хвилин вис​тачить, щоб підготуватися до занять. Той, хто прийшов, по​винен першим вітатися з тими, кого застає в класі. Цілком досить загального привітання й уклону. Підходити до кож​ного і подавати руку ні до чого — це забирає чимало часу і незручно в прямому розумінні. Не слід і демонстратив​но вітатися за руку з кількома приятелями. Це безтактно. У кожному класі можуть бути невеликі групи учнів, ближчих одне до одного за інтересами, які разом частіше проводять дозвілля. У цьому нічого поганого немає. Проте в колективі потрібно з усіма бути однаково ввічливими і шанобливими, не слід демонструвати до когось вибіркове ставлення.
Ввічливість, доброзичливість, такі необхідні людям, по​чинаються і виховуються саме в сім'ї. Рідній людині теж треба не забувати подякувати за піклування, побажати їй доброго ранку, на добраніч. Це не пустий формалізм, а еле​ментарна уважність. І звичайно, перед нею треба вибачи​тись, коли відчуваєш, що неправий. Адже рідна людина теж відчуває несправедливість, хоча не завжди висловлює обурення. Та й узагалі вихована людина у випадку неправо​ти завжди зобов'язана вибачитися. Той, хто може незаслужено образити, зневажити іншого, а потім відмахнутися від цього, принижує насамперед самого себе. Адже в даному випадку він набуває репутації людини, що не хоче відповідати за свої вчинки.
Культурна людина обов'язково складає для себе режим дня. Розподілити свій час за суровим графіком неважко. Лише спочатку, для того щоб виконувати його, потрібна на​полегливість, сила волі. Із часом розпорядок стає звичним і виконується як щось само собою зрозуміле.
Перед тим як вийти з дому, обов'язково подивися в дзеркало і перевір свій туалет: чи не зім'ятий комір, чи не «вибивається» шарф, краватка, чи на місці ґудзики, чи в порядку зачіска. Не можна виходити на вулицю в нечищеному взутті, у м'ятому, забрудненому одязі.
На вулиці найкраще триматися так, щоб не привертати уваги. Недоречно і непристойно співати, голосно реготати, розмашисто жестикулювати. Не можна без крайньої необ​хідності бігти. Щоб не було поспіху, треба просто суворіше планувати свій час.
Також дивно виглядає людина, яка, побачивши далеко знайомих, намагається привернути їхню увагу криком. Це не тільки свідчить про незнання елементарних правил при​стойності, а певною мірою може шокувати знайомого.
Зовсім дико затівати на багатолюдних вулицях, у гро​мадському транспорті невинні, на перший погляд, але шум​ні ігри, штовхати одне одного, навіть жартома.

Зустрівши знайомого, інтелігентна людина завжди на​магається привітатися першою і не роздумує над тим, кому це належить зробити за рангом. Узагалі прийнято, щоб чо​ловік першим вітався з жінкою, молодий — із старшим за віком. Намагатися простягнути руку не слід, зручніше обмежитися уклоном, можна супроводити його словами ві​тання. Правило, здається, не складне. Проте воно має свої нюанси.
Добре виховану людину відзначає саме вміння привіта​тися. Вона не дозволить собі зневажливо кивнути, іноді так, що навіть не розбереш, привітання це чи випадковий жест, не пробурмоче собі під носа щось незрозуміле. Правильна манера вітатися не тільки характеризує хороший тон. Вона здатна передати іншій людині заряд бадьорості, піднести настрій. Як багато іноді значить для нас ненавмисно кинуте привітне слово, сердечна усмішка.
При зустрічі із знайомим зупиняти його без потреби не слід. Пропозиція затриматися звичайно йде від жінки або старшого за віком. Можливі й відхилення від цього прави​ла, проте вони мають бути досить обґрунтовані.
Затримуючись на вулиці із знайомим, не треба заважа​ти рухові перехожих, для бесіди зручніше відійти вбік. Ні в якому разі не можна зупинятися і заводити розмови у две​рях, у вузьких проходах.
Не треба без крайньої необхідності зупиняти знайомого, що йде в компанії. Однак привітатися йому уклоном треба. Коли ж виникне потреба говорити, треба обов'язково виба​читися перед його супутником.
Також небажано зупинятися для бесіди із знайомим, коли йдеш з іншою людиною. Але привітатися з ним треба. Зробити вигляд, що не помічаєш його, украй нетактовно.
Культурна людина уважна не тільки щодо знайомого, але, як говориться, і щодо першого зустрічного. Вона допо​може старому перейти вулицю, запропонує жінці піднести чемодан, коли бачить, що їй важко. Але ніколи не підійде до незнайомого чоловіка без потреби, не дозволить собі надокучати йому своєю «люб'язністю», бути настирливим.
1-й   учень

Обіцяв Пилип матусі:

— От за чемність я візьмуся! 
В школі шануватимуть,
До усіх вітатимусь...
(Пилипко виходить з хати.)
Як же чемність показати?
Сторож ніч сторожував,
Сторож вранці задрімав.
Наш Пилип — гуп! гуп! — у ґанок.
Дядько не вітається,
Він спросоння пнеться...
Наздогнав Пилип Фросину.
Смик за косу, за хустину:
— Здоровкаюсь аж двічі я, 
Ти чого неввічлива?
Не чуть вітання Фросі, 
Вона нечемна досі. 
Стоїть вожата край вікна, 
Складає купу книг вона. 
Пилип набіг на ноги:
— Посуньтеся з дороги! 
Світ мені не заступайте,
Я ж кажу вам «здрастуйте!» 
Розгнівалась вожата:
— Треба старших поважати! 
Пилип вожату за рукав:
— Та я ж вам «здрастуйте» гукав, 
Хіба вам неприємно,
Що я вітаюсь чемно? 
Пилип у класі вдруге:

— Добридень! — каже другу. 
Той напихає рота, 
Вітатись неохота.
Пилип гукнув:
— Нечема!
І штовхнув Артема. 
Артем ковтнув:
— Чого прилип?
І стусана дістав Пилип. 
Від тієї чемності 
Тільки неприємності.

Слово вчителя.
Вважається, і це загальновідомо, що в тролейбусі, трам​ваї, метро чоловік повинен поступитися місцем жінці, мо​лодий — літньому. Проте навіть деякі з тих, хто додер​жуються цього правила, забувають про нього при посадці. Ледве відкриваються двері, як туди рвуться з усіх боків широкоплечі молодики, які прагнуть якнайшвидше зайти всередину, навіть не дочекавшись, поки вийдуть пасажири. А як старенькій? Теж лізти в цю юрбу, штовхатися? Для цього у неї не вистачає ні сил, ні спритності.
Звичайно, і тут є винятки. У поїздах нумерованими міс​цями не поступаються. Молода людина може запропонува​ти жінці або старому свою нижню лаву замість верхньої. Але вимагати цього ніхто не вправі. Цілком можливо, що людині треба зайняти нижнє місце за станом здоров'я. Вона могла навіть відкласти свою поїздку, щоб придбати зруч​ний квиток. І за те, що людина не поступається нижнім місцем, дорікати їй не слід.
Під час поїздок у міському транспорті не можна їсти — забрудните сусіда.
Негарно дивитися просто у вічі незнайомій людині, за​водити з нею розмову.

Не лихослов. Недарма твердять, що про відсутніх, як і про мертвих, говорять або хороше, або нічого. Звичайно, в даному випадку не мають на увазі людей, подібних до Герострата, що заслужили загальний осуд. Але коли людина, особливо з твоєї компанії, відсутня, не слід говорити про неї погане. Адже в цьому випадку вона не може захистити себе, виправдатися.
Більше того, заочна погана характеристика знайомих частіше гірше характеризує тебе. «Злісний,— може подума​ти про тебе співрозмовник,— сьогодні він мені скаржиться на інших, завтра іншим скаржитиметься на мене».
Кожному поняттю, як відомо, відповідає певне слово або сполучення слів. Проте в гонитві за оригінальністю дехто вдається до жаргонної лексики, навмисно калічить закін​чення слів, змінює наголоси. Найчастіше схильність до цьо​го спостерігається у підлітків, що призводить до небажа​них наслідків. Така мова вимучена, втрачає найголовніше з елементарних, але й необхідних якостей — невимушеність. Іноді доходить до курйозів. Один студент розповідав, наприклад, що під час заліку не зміг згадати слова «міркувати» через постійну звичку вживати жаргонізми «шурупати», «тягнути», «мекати».
1-ша   учениця
Скільки в світі є базік, 
Дуже бистрих на язик, 
Та вже наша Катерина — 
Це базіка із базік! 
Ми їй кажем: 
— Катре, що це? 
Прикусила б язика! 
Теревенить на уроці, 
На перерві не змовка. 
Що робила цілий ранок,

Що принесла на сніданок, 
Як дивилася в вікно, 
Що побачила в вікно... 
Каже вчитель:
— Що за галас? 
Каже вчитель:
— Вийди зараз! 
Працювати дай усім! 
Катря зовсім не злякалась: 
«Хай я потім розповім!» 
Як базіку лікувати?
Чи тікати, чи гукати: 
«Балачки спини свої!» 
Як базіку лікувати?
— А не слухати її!
Слово вчителя.
Завжди треба прагнути говорити ясно, слова вимовляти виразно. Цю звичку найкраще виробити з дитинства. Ков​тання закінчень, невміння вимовити окремі звуки, куле​метний темп мови звичайно свідчать лише про недостатню увагу до неї. Поетами народжуються — промовцями ста​ють. Класичним підтвердженням цього давнього афоризму може служити приклад Демосфена. За свідченням істори​ків, відомий грецький оратор у молоді роки мав дефекти мови. На безлюдному морському березі, набравши камінців у рот, він багато годин виголошував темпераментні промо​ви. І добився свого.
Розповідати цікаві історії треба до речі. Безглуздо тягну​тися слідом за вмілим оповідачем, намагатися «переверши​ти» його, перебивати вигуками на зразок: «Почекай, ну то й що? Ось у мене було!» Так поводити себе взагалі неввіч​ливо. З другого боку, такий багатообіцяючий вступ вимагає і відповідної розповіді. Коли ж історія не така значна, та й подати її як слід не можеш, то викличеш у слухачів лише подив і прикрість, а себе поставиш у незручне становище.
2-й   учень
Домовлено, домовлено,—
Погодились давно:
Йдуть збори в класі повному,
А потім там кіно.
Додому прийде старший брат,
Мені розкаже все підряд.
Розповідати він мастак — я зрозумію,
Що і як.
І от почав він все зараз:
— Вони повзуть, а він їм — раз!
А тут якраз вона повзла,
А він як дасть йому зі зла!
Вони їй — раз! Вона їм — раз!
І... врятував її він враз,—
Був з нею заодно...
Ух, сильне це кіно! —
Ні, видно, я іще малий,
Нічого втямить я не зміг.
Слово вчителя.
Здається, що може бути простішим — написав, заклеїв конверт, кинув у поштову скриньку. Дві останні операції й справді не вимагають особливого вміння. А ось для того, щоб ясно і зрозуміло написати листа, треба додержуватись певних правил.
Перша елементарна вимога — пиши грамотно. Коли ще не оволодів у достатній мірі правилами граматики, не лі​нуйся заглянути в них навмисно, гортай словник. Лист із граматичними помилками не тільки характеризує низьку культуру автора, а й свідчить про неповагу до адресата. Крім того, помилки можуть призвести до фактичних не​порозумінь. Наприклад, коли в слові «строки» випустити одну літеру, воно набере іншого змісту — «стоки».
3-й   учень
У мого сусіда Гриця 
Є помилка-мандрівниця. 
Не помилка, просто горе! 
Вже і друзі всі говорять:
— Та помилка-мандрівниця, 
Мабуть, хлопцеві рідня, 
Бо в зошитах у Гриця 
Зустрічається щодня... 
Гриць диктант писати став 
І таке там написав: 
«Неабияка хустина, 
Нечервона і несиня, 
А іще вона була 
Невелика й не мала...» 
О, для Гриця це проблема! 
В нього вийшло щось смішне: 
Там, де треба «не» окремо, 
Написав він разом «не»!.. 
Та помилка мандрувала:
«І не два, і не один»,— написав тут разом він. 
А увечері учора лист прийшов від брата Борі. 
Боря пише: «Братик мій, орфографію відкрий. 
«Незабаром» у листі написав окремо ти!» 
Гриць з листом мерщій до діла. Орфографія за ним:
— Запитав би хоч мене, Як писати частку «не»!
Слово вчителя.
Не менш важливо написати чітким і розбірливим по​черком — ніхто не відчуває задоволення, розбираючи чужі карлючки. Звикай писати листи на білому папері — кольо​рові аркушики, у клітинку або лінійку утруднюють читан​ня. Із тих же причин ніколи не слід писати олівцем.
4 - й   учень

Писав із табору Василько:
«Нових у мене друзів стільки!
Я, мамо, добре відпочився!
І опильсинів тут наївся!
І накупався, як ніколи!..
Пеши.
Вітаєм.
Я й Микола».
2-га   учениця
А мама так йому писала: 
«Без тебе дома скучно стало... 
Але тобі на користь море, 
І ми зустрінемося скоро.
Ти молодець, що «відпочився»,— 
Коли б ще грамоти навчився!»
Заключне слово вчителя.
Засвоєння та дотримання правил поведінки позитивно позначається на розвитку загальної культури людини. Ні​коли не забувайте, що поведінка людини — це дзеркало, в якому вона показує своє обличчя. І ні в якому разі не треба соромитись робити хороші вчинки. Доброта вам по​вернеться сторицею. А, як сказав Д. Бернард, «через свою чемність ми нічого не втрачаємо, щонайменше – місце для сидіння».
