МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ  УКРАЇНИ

ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ

ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ

ВІДДІЛ ОСВІТИ ВАСИЛЬКІВСЬКОЇ РАЙОННОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ

ДОБРОВІЛЬСЬКИЙ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИЙ КОМПЛЕКС

«ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД – 

ДОШКІЛЬНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД»

УРОК ДОБРОТИ


(до Міжнародного дня інвалідів)

У 6-7 КЛАСІ

                                   КЛАСНИЙ КЕРІВНИК:  П  а  т  и  к  а 

                                 Світлана Володимирівна

с. ДОБРОВІЛЛЯ

2014-2015 н. р.
Тема: Дивіться на нас як на рівних
Мета: Ознайомити дітей з проблемами інвалідів, виховувати в дітей співчуття, прагнення допомогти немічним, прищеплювати навички тактовного ставлення до інвалідів.
План уроку

1. Поняття «інвалідність» та статус інваліда. 

2. Сім'ї інвалідів. 

3. Діти-інваліди. 

4. Можливості реабілітації інвалідів.

Учитель розпочинає заняття легендою Древньої Греції про Бога вогню, Бога-коваля Гефеста.

Легенда
Народився Гефест на горі богів Олімпі в сім'ї Зевса та Гери, народився слабким і кульгавим. Розгнівалася Гера, коли показали їй некрасивого, кволого сина. Вона схопила його і кинула з Олімпу вниз, на далеку землю.
Довго падала нещасна дитина і упала у хвилі безмежного моря. Змилостивилися над хлопчиком морські богині - Єврінома, дочка великого Океану, і Фетіда, дочка вищого морського старця Нерея. Вони підняли маленького Гефеста, який упав у море, і забрали його з собою глибоко під води сивого Океану. Там, у блакитному гроті, виховували вони Гефеста. Виріс бог Гефест некрасивим, проте широкоплечим, із могутніми руками. Навчився ковальського ремесла і став неперевершеним майстром-митцем: будував палаци, трони, виготовляв посуд, оздоби. Багато він викував прикрас своїм рятівницям.
Довго стримував Гефест у серці гнів на матір свою, богиню Геру, нарешті вирішив помститися їй за те, що вона скинула його з Олімпу. Він викував золоте крісло надзвичайної краси і надіслав його на Олімп у подарунок матері. Зраділа Гера, побачивши чудовий подарунок. Та тільки вона сіла в крісло, як обвили її сталеві кайдани і прикували до крісла. Кинулися боги їй на допомогу. Та даремно ― ніхто з них не зміг звільнити царицю Геру. Боги зрозуміли, що тільки Гефест, який викував крісло, може звільнити свою матір.
Швидко послали вони бога Гермеса за Гефестом. За мить пронісся Гермес над землею і морем і з'явився у гроті, де працював Гефест. Довго прохав він Гефеста звільнити царицю Геру, та той не погоджувався, пам'ятаючи зло, яке вчинила його мати по відношенню до нього.
Та згодом Гермесу вдалося умовити Гефеста піднятися на Олімп. В одну мить він звільнив свою матір від кайданів, забувши про кривду, і залишився жити на Олімпі. Він побудував там богам величезні золоті палаци. І собі також збудував палац, у якому знаходилася його кузня, де він проводив більшу частину свого часу. Вкритий потом, весь чорний від пилу і кіптяви працює бог-коваль у своїй кузні. Закінчивши роботу, Гефест іде, кульгаючи, на бенкет богів, до свого батька Зевса.
Гефест привітний, добродушний, буває і грізним. Багатьом доводилося спробувати силу його вогню та страшні, могутні удари його величезного молота. Великий бог вогню, вмілий коваль Гефест дає тепло і радість, він ласкавий і привітний, але він же суворо наказує за погані справи.
Для обговорення пропонуються запитання:
- Чи вірно вчинила мати Гефеста Гера, відмовившись від кульгавого сина?
- Чи правильно зробили богині Єврінома та Фетіда, врятувавши каліку?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

- Які почуття керували їхнім вчинком?

Вчитель узагальнює відповіді та знайомить дітей із поняттям "інвалідність". 

Інвалідність – міра втрати здоров’я та обмеження життєдіяльності, що перешкоджає або позбавляє конкретну особу здатності чи можливості здійснювати діяльність у спосіб, що вважається для особи нормальним.
Законодавство України передбачає пенсії та виплати в залежності від групи інвалідності та причин інвалідності: унаслідок загального захворювання; професійного захворювання, трудового каліцтва; інвалідності з дитинства; внаслідок поранення (контузії, травми, каліцтва), одержаного в бою при захисті Батьківщини або при виконанні інших обов'язків військової служби.
Нині в Україні мешкає 2,6 млн. інвалідів. Має місце тенденція до збільшення чисельності інвалідів. Однією з основних причин цього є порушення екологічної рівноваги. Згідно з даними Всесвітньої організації охорони здоров'я кожна десята дитина з'являється на світ із фізичними або розумовими відхиленнями, близько 10% населення будь-якої країни складають люди з фізичними або сенсорними (мовними, слуховими, зоровими) розладами і вадами.   
У наш час проблема пристосування інвалідів до життя суспільства набуває особливої актуальності. Щоб допомогти інвалідам, потрібно в першу чергу знати про них якомога більше. А для цього необхідний облік таких людей, облік сімей, де виховується дитина-інвалід. Адже діти-інваліди ― це особлива категорія. Дитина-інвалід для Міністерства охорони здоров'я ― це хворий, який періодично проходить певний курс лікування, для Міністерства освіти ― учень, якого треба навчати вдома, для системи соціального захисту - це маленький пенсіонер, який отримує від держави щомісячну соціальну допомогу.
Ні на мить не можна забувати, що інваліди - це такі ж люди, як і ми. Відповідно до ст. 24 Конституції України вони, як і всі громадяни України, мають рівні права і свободи та є рівними перед законом.
Перед державою стоїть завдання: допомогти дітям з порушенням фізичного і психологічного здоров'я адаптуватися до суспільства, підготуватися самостійно жити в сучасному світі. Це тривалий і складний процес, адже до кожної дитини потрібний індивідуальний підхід. У цьому і полягає суть реабілітації. 

Отже, реабілітація інвалідів - це зменшення наслідків хвороби. Рання соціальна реабілітація продовжується тривалий час відповідно до медичного діагнозу. У цьому процесі активну участь беруть батьки дитини-інваліда, педагоги, психологи, дефектологи-логопеди, і завдяки їх зусиллям поступово відновлюються природні функції. 

Далі учні разом з учителем розглядають декілька ситуацій. 

Ситуації:

1) Василько довго товаришував з Іванком, хлопчиком, який мав фізичну ваду ― не розгиналася ніжка, але хлопчикам було разом весело. Дуже багато цікавих тем обговорювали разом, а скільки в них було таємниць ― не перелічити! Та сталася прикрість. Узимку Василькові купили ковзани. Якось зустрілися хлопчики на вулиці, Івасик дихав свіжим повітрям, а Василько прямував на ковзанку. І почав вихвалятися перед Іванком своїми ковзанами, розповідати, який він вправний. Чим більше він розхвалював свої ковзани, тим смутнішим ставав Іванко. Відтоді все рідше Іванко зустрічався з Васильком. Чому так сталося?
2) Дівчинка Оленка їде до бабусі автобусом, вона сидить біля вікна і з
цікавістю поглядає навколо. На одній із зупинок в автобус заходить, постукуючи ціпком, сліпий чоловік. Дівчинка швидко підводиться із свого місця і гучно говорить: "Сідайте на моє місце, ви ж інвалід!". Що у вчинку дівчинки було невірно?
3) До третього класу прийшов новий учень. Усі з цікавістю його розглядали. Хлопчик постраждав унаслідок пожежі: частина обличчя і руки були обпечені, і він не знав, куди йому подітися від допитливих очей. А на перерві підійшли до нього однокласники і почали розпитувати, як це сталося. Хлопчик червонів і мовчав, а на очах тремтіли сльози. Як повинні поводитися в даному випадку виховані діти?
Далі заслуховуються заздалегідь підготовлені повідомлення учнів про видатних людей, що мали інвалідність, але знаходили в собі сили займатися політикою, писати картини, романи, вірші, музику.
Людвіг Ван Бетховен
Перша історія про видатного німецького композитора. Бетховена чекала безсмертна світова слава, але на шляху до неї геніальному композиторові судилося пройти через такі випробування, витримати які було під силу тільки хіба що йому одному. У віці 26 років Людвіг Ван Бетховен почав втрачати слух. Хвороба прогресувала повільно та невпинно. Вслухайтеся в слова композитора: "Майже 2 роки я уникаю будь-якого товариства, тому що я не в силі сказати людям: "Я глухий. Якби у мене була інша професія, можливо, мені б було легше, але не при моєму ремеслі. Я часто проклинаю своє існування. Я хочу, настільки це можливо, не піддаватися долі, хоч у моєму житті мені ще  багато  раз  доведеться  відчути себе знедоленим із усіх створінь Божих."
Майстер подолав духовну кризу. Саме у період загострення хвороби, від 30 до 40 років життя, Людвіг Ван Бетховен створив свої шедеври, які увійшли до золотого фонду світового музичного мистецтва ― симфонії, концерти, фантазії для хору, струнні квартети та інші. Композитор втримав тягар долі та втілив у музиці своє покликання. Він отримав перемогу над собою, над хворобою.
Франклін Рузвельт
Франклін Рузвельт (1882-1945 рр.) ― один із колишніх президентів США. Він став інвалідом унаслідок побутової травми. Влітку під час відпочинку, у 39-річному віці, він побачив лісову пожежу, яку і заходився тушити разом з синами. Декілька годин боролися з вогнем, потім зморені та гарячі викупалися в холодному озері. Як наслідок ― сильна застуда і... невмолимий діагноз лікарів ― поліомеліт. Усі намагання медиків поставити хворого на ноги були безуспішними. Молодий, повний енергії, Ф.Рузвельт почав лікувати себе сам, розробив систему вправ, які мали повернути ногам рухливість, але безрезультатно. І тоді він усю увагу зосередив на своїй політичній діяльності. Франклін Рузвельт тричі був обраний президентом США. З початку Другої світової війни, особливо, коли фашизм почав набирати загрозливих для світу форм, виступив одним з ініціаторів створення антигітлерівської  коаліції, був учасником Тегеранської (1943) та Кримської (1945) конференцій. Помер 12 квітня 1945 року, трохи не доживши до перемоги.

Микола Бідняк

Микола Бідняк (1930-2000 рр.) - визначний живописець і графік, майстер релігійного, станкового та монументального живопису. У 15-річному віці він втратив обидві руки. Йому судилося вижити, і, долаючи терни, стати художником. Навчався свого мистецтва в Канаді, мав численні нагороди. Малював він, тримаючи пензлик зубами. Особливо йому вдавалися фрески та ікони, тому його і запрошували розписувати знамениті храми. 

Учитель звертає увагу дітей на те, що не слід забувати про внутрішні резерви  людини. В історії непоодинокі випадки, коли люди не просто боролися з вироком.

Підсумок уроку. Батько і мати нам дали життя. Не завдавайте їм болю, образи, прикрощів, страждань. Найбільше щастя для матері й батька ― це ваша працьовитість, любов до науки, повага до старших, слухняність. По-справжньому любити їх - означає приносити в дім мир і спокій. Умій віддячувати близьким. Умій бути добрим у думках і почуттях. Бережи здоров'я батьків. Пам'ятай, що ранню старість і хвороби приносять не тільки праця, втома, а й сердечні хвилювання, тривоги і прикрощі за дітей своїх.
