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Тема. Ціною життя

Мета: Виховувати почуття співчутливості, критичне ставлення до історичних подій. Розвивати почуття гордості за свій народ. Прищеплювати любов до рідного краю.
Хід уроку
Ведучий 1. Чи доводилось вам бачити землю, на якій ніхто не живе? хоч ще квітують і родять сади, ніхто не споживає тих гірких плодів, не йде до лісу за цілющими дарами.
Ведучий 2. Це - земля Чорнобиля, це чорнобильські стежки, зарослі травами, якими рідко коли ступає нога людини.
Ведучий 1. Чорнобиль ... Слово це стало символом горя і страждань, покинутих домівок, розорених гнізд, здичавілих звірів.
Учень. Луг не тішить око зелен-рутою,
В поле й гай заходити не можна.
Кожна квітка дихає отрутою,
Стронцієм налита квітка кожна.
В порожніх селах вітер квилить,
Тополі гне і лози хилить,
Гірчать на сонці полини,
Ростуть в городах бур'яни,
З річок веселки воду п'ють,
І страшно яблуні цвітуть.
Ведучий 1.  А 25 років тому назад це було звичайне невеличке українське містечко, яких сотні в Україні. Весною потопало воно у свіжій зелені, вишневому та яблуневому цвіті. Влітку тут полюбляли відпочивати кияни: збирали гриби, ягоди, лікарські трави.
Ведучий 2. Здавалося, що красу цього куточка українського Полісся ніщо й ніколи не затьмарить.
Ведучий 1. У 1971-му році неподалік від Чорнобиля розпочали будівництво потужної атомної електростанції. На 1983-й рік стали до ладу чотири енергоблоки, приступили до будівництва п'ятого.
Ведучий 2. Згодом, за кілька кілометрів виросло місто. Його назвали Прип'ять - за назвою тутешньої повноводної річки. Місто швидко розбудовувалося. Відкрилися школи, дитячі садочки, лікарні, магазини... Це було місто-сад.
Ведучий 1. Ніщо не віщувало біди. Стояла тиха весняна ніч. Квітень завершував свою вахту в природі і мав передати її травню.
Ведучий 2. Саме в таку ніч, 26-го квітня 1986 року о 1-й годині 23 хвилини 40 секунд, коли Прип'ять, містечко атомників, спало безтурботним сном, раптово пролунав вибух і над 4-м реактором атомної електростанції гігантське полум'я розірвало нічну темряву.
Учень. Зойкнула земля пташиним криком:
- Сину, вбережи і захисти! -
Вийшла мати із іконним ликом:
- Йди синочку. Хто ж коли не ти?
Спалахнуло небо, впало крижнем:
- Сину, вбережи і захисти! 
І дружина з немовлятком ніжним:
- Йди коханий, хто ж коли не ти?
І уже ні сина, а ні мужа
Лиш розверсті зорані поля ...
Та пліч-о-пліч стали Біль і Мужність
Дух і Воля, Небо і Земля ...
Ведучий 1. Тієї ночі було на зміні 50 чоловік. Всі до одного виконали свій громадянський обов'язок. Всі вони перебуваючи в зоні високої радіації, не покинули свої робочі місця, ризикуючи своїм життям.
Ведучий 2. Першими до реактора прибули пожежники військово-пожежної частини по охороні АЕС на чолі з 23-ти річним лейтенантом Володимиром Правиком. Вступивши в полум'я смертельної небезпеки, яким дихав реактор, пожежники в ту ніч не шкодували сил і життя, виконали присягу на вірність народу України.
Ведучий 1. А вогонь все лютував, не стихав. Коли на місце аварії прибув начальник пожежної частини майор Телятников, то побачена картина вразила його: відкритий реактор, а зверху над його смертельним радіаційним диханням, на височезній висоті (70метрів) маячили маленькі фігурки. Піднімаючись на дах машинного залу, в полум'ї тріскотіла вся стріха. Навколо разом з вогнем клубочився їдкий дим, киплячий бетон пропалював черевики і в'їдався в шкіру.
Ведучий 2. До п'ятої години ранку пожежа була ліквідована. Подув легенький вітерець, і величезний стовп диму, пилюки, копоті відірвався від реактора і посунув територією України, Білорусі сіючи смертоносну радіацію.
Ведучий 1. Ціною життя 28-ми пожежників були врятовані інші блоки АЕС, Київ, Україна і світ від страшної небезпеки. Ось імена перших жертв чорнобильського полум'я:
Ведучий 2. Врятований світ – найкращий пам’ятник тим, хто загинув у Чорнобилі. Вшануймо їхню пам’ять хвилиною мовчання.
Учень. Коли зловісна блискавиця

Сторуко в серце уп'ялась,

І обпалила ваші лиця,

І в танці дикому зайшлась,

Коли вже й хмари спопеліли

У знавіснілому вогні, —

Ви смерть приборкати зуміли

На тім, останнім, рубежі.

Не віддали їй на поталу

Світанків наших ніжних щем,

Ви, як один, супроти стали,

Пекельним січені дощем.

У тій жорстокій веремії

Ви до кінця тримали бій

І пронесли свої надії

Крізь вогнецвіт усіх надій.

Шумлять жита, як і раніше,

Пливуть у небі літаки...

За вас історія допише

Суворі подвигу рядки.
Вчитель. У диявольському казані Чорнобиля згоріли не лише наявні уявлення про перемогу над силами природи. Тут перетворюються на попіл людські долі, сподівання на щастя, сама воля до життя. У числі жертв Чорнобиля — не лише полеглі пожежники й покалічені ліквідатори, а й той чоловік, який 3 травня раптово помер у своїй машині, і та молода вродлива жінка, яка недавно без видимої причини вистрибнула з вікна своєї квартири, й багато інших.
У ліквідації наслідків було задіяно до 600 тис. осіб. Десятки тисяч з них стали інвалідами, багато померло. Наслідки аварії негативно позначилися на здоров'ї 2,5 млн. людей.
Ведучий 1. Наслідки чорнобильської катастрофі схвилювали весь світ. В результаті аварії стався величезний викид радіоактивних ізотопів із активної зони реактора, який радіоактивною хмарою перенісся на величезні відстані.
Ведучий 2. Аварія призвела до небаченого забруднення біосфери, до появи тридцяти кілометрової зони, до радіоактивного опромінення тисячі людей. Навіть ті, кого біда не торкнулась особисто, були приголомшені чужим горем, стурбовані подальшою долею нашої блакитної планети.
Учениця. Атомний вибух негативно вплинув на все живе. Страшні наслідки аварії ненароджені діти, вражені радіацією, волосся геть раптово випадає, руйнуються живі клітини, змінюється склад крові. Людей вивозили із забрудненої зони. Важко було їм залишати свої рідні місця. Але залишитись – означало померти. Села стали спустошеними, на карті з’явилось місто-привид – Прип’ять, яке і по сьогодні дихає отруйним повітрям та дивиться на нас порожніми очима покинутих вікон.

Учень. Сильними радіоактивними забрудненнями вражено 5 млн. га території України (32 райони 6-ти областей ).
Велику небезпеку завдають близько 1000 тимчасових могильників навколо АЕС і саркофаг над 4-тим блоком, який вибухнув. Могильники вже сьогодні протікають, саркофаг з роками стає все більше радіоактивним, конструкції його просідають, деформуються.

По дорозі по широкій,
Де асфальт поріс вербою,
Прокидається неспокій
Із важкою булавою.

Обступив іржавим військом,
Пнями хат, колись білявих.
Димарем з кущів підвівся
І завис над головами.

Ні городів, ні парканів,
Тиша біля магазину.
Тільки дядько – він останній
Проживав чужу провину.

Довгий дядько, аж до неба,
Із лопатою такою ж.
Край дороги – в чім потреба?
Може, двадцять літ простояв…

Не спитали, пильний погляд
Гнав авто «на п’ятій» далі.
І мовчали друзі поряд,
Нагрівали спомин давній.

Почорніло сонце навіть,
У зеніті душу гнобить.
Повалився знак в канаву
З чорним написом «Чорнобиль».

Вчитель. Усе більш віддаленими стають для всіх нас події того періоду. Немало фактів і подробиць героїчної і напруженої праці тисяч людей різних професій вже висвітлено у відповідних документальних та літературних виданнях, інші — ще підлягають своєму усвідомленню та опублікуванню. Але у пам’яті тих, хто брав безпосередню участь в ліквідації наслідків на ЧАЕС, вони залишаються на все життя.
26 квітня вся Україна схилить голову на знак пам’яті про героїв, які загинули внаслідок катастрофи. Пройшло багато років з моменту аварії на Чорнобильській атомній станції. За цей час багато змінилося, тільки відношення до тих, хто загинув, рятуючи наші життя, не змінилося і не зміниться ніколи.

 

